
Niculescu , în rolu l  unui soţ "rezonabil", face puntea între generaţi i ,  impunându-şi o 
interpretare sobră, nuanţată. Aripa tânără pare puţin timorată de vecinătatea "lei lor" 
şi încearcă să-şi ascundă, sub o mască de vivacitate, complexele. Lamia Beligan 
pune mult nerv, dar prea puţin umor, în personajul  unei femei aflate în căutarea 
"plenitudini i" .  Cesonia Postelnicu este uşor stridentă în rolul unei tinere emancipate, 
iar Si lviu Biriş este dinamic, dar vizib i l  dezavantajat de partitura monocordă. 
Medeea Marinescu, în rolu l  consistent al tinerei actriţe, parteneră a dramaturgulu i ,  
estompează efectele, mai  ales în scena suculentă a monologulu i  nocturn. 

Performanţa acestui spectacol ar trebui imortalizată pe pel iculă, pentru a 
oferi celor ce vin o excelentă versiune "Bel igan forever". 

Teatrul Naţional , . 1 .  L. Caragiale" din Bucureşti - Egoistul de Jean Anouilh. Regia: Radu Beligan. 
Scenografia: Viorica Petrovici. Coloana sonoră: George Marcu. Distribuţia: Radu Beligan (Saint-Pe), 
Damian Crâşmaru (Gaston), Carmen Stănescu (Ardele), Lamia Beligan (Lucie), Cesonia Postelnicu 
(Marie-Christine), Silviu Biriş (Arthur), Mihai Niculescu (Bernard), Medeea Marinescu (Josephine), Mihai 
Fotino (Doctorul), Sanda Toma (D-na Boudard). Data reprezentaţiei: 1 6  noiembrie 2004. 

Nicolae PRELIPCEANU 

Probabil cea mai frecventată piesă a lu i  Cehov, alături de Unchiul Vania, Trei 
surori îi pri lejuieşte lu i  Alexandru Dabija, la Teatrul "Toma Caragiu" d in P loieşti , o 
creaţie remarcabi lă, originală, fără a putea fi acuzată de iconoclastie. Fapt cu atât 
mai d if ici l  cu cât asupra acestui text s-au încercat di rectori de scenă de toată mâna 
şi din toate generaţ i i le ,  dând uneori impresia că resursele cehoviene sunt 
epuizAate. Nu şi pentru un regizor ca Alexandru Dabija. 

In ultimă analiză - sau în prima, poate? - drama celor trei surori este una de 
esenţă bovarică. Visul acestora de a se întoarce într-un "paradis" pierdut conţine, 
în subtext, şi o sch iţă a unei caricaturi a fundamentalu lu i  vis omenesc de a regăsi 
Paradisul in iţ ial .  . .  

Toată povestea, mai precis toată ţesătura poveşti lor ind ividuale care consti
tuie marea tristeţe comună, se întâmplă într-un spaţiu de trecere, între afară şi 
salon, acolo unde lucruri le iau o turnură aşezată, la masă, un spaţiu şi un t imp al 
stabil ităţii acela. Aici , în faţa ochilor noştri , Olga, Maşa, I rina şi cei din jurul lor sunt ,  
în permanenţă, în trecere. Exact cum îşi şi închipuie cele trei surori viaţa în oraşul 
de provincie, ca un popas în drumul spre Moscova. Alexandru Dabija a subl in iat 
acest lucru, esenţial pentru înţelegerea dramei, constru ind o "scenă în scenă", pe 
unde se perindă cu toţi i ,  surori le, fratele lor, Andre i ,  cei doi curtezani ai l rinei ,  
Tuzenbah şi Sol ionâi ,  doctoru l Cebutâkin, cel care nu mai ştie nimic, a uitat totul 
şi citeşte numai ziare, Kulâghin ,  Anfisa şi Ferapont, spaţ iu peste care, sub ochi i  
noştri miraţi , se înstăpâneşte Nataşa, cumnata mahalagioaică a surorilor cu aer 
mai aristocratic. 

Există în text mai multe n iveluri ale visu lu i ,  dar acesta e singurul motor al 
vieţii personajelor, să zicem sus-puse. E l ,  însă, l ipseşte cu totul d in viaţa celor de 





jos, a Anfisei şi a lu i  Ferapont. Dacă Ver$inin ( Ioan Coman) se exaltă p iţ igăiat la 
gându l  vieţii celor de peste 2-300 de ani, Solionâi îşi imaginează cum va fi şi vor 
trăi oameni i  peste 2Q-30 de ani. Dacă ne gândim că piesa a fost scrisă în 1 900, 
proiectu l  lui e de mult trecut în acest moment. Doar al lui Verşin in mai are şanse, 
e încă în stare pură, de neîntâmplare. Cât despre cele trei t inere femei ,  ele îşi fac 
planuri pe câteva luni ("la toamnă vom pleca la Moscova") şi tocmai ele sunt cele 
care rămân. I ronia sorţii bântuie serios prin subsoluri le textelor lui Anton Pavlovici .  

Cele trei tipuri feminine pri lejuiesc actriţelor Oana Moravec (0/ga), Elena 
Popa (Ma$a) şi Ada Simionică (Irina) creaţii care se reţin .  I ronia străpunge tristeţea 
în vocal izele Olgăi :  " Vaaaaai! Ce obosită sunt!", dar subl in iază şi disperarea care 
învălu ie totu l ,  cu toată bucuria aparentă din repl ic i le in iţiale, de la ziua l rinei , care 
împl ineşte 20 de ani. Nadiana Sălăgean creează o foarte credibi lă Nataşa, care 
pune brutal stăpânire pe casă; ea le trasează chiar, printr-un ingenios efect de 
scenografie-regie, calea "cea dreaptă" personajelor, instalând un preş lung ca o şi 
mai lungă potecă şi apoi un plastic protector. Ea este, în fond, mesagerul tristei 
realităţi pentru vag aristocraticele surori� pe care, din nou i ronic, Cehov o opune 
tutu ror viselor şi proiectelor celorlalţi . In l imbaj istoric, ea este reprezentanta 
burgheziei care se înstăpâneşte, cu obiceiuri le ei semipopulare, peste domeniu l  
de altădată al aristocraţiei .  Cu preşul e i ,  ea le trasează, apoi ,  "calea, adevărul" ş i ,  
poate, chiar "viaţa". 

Alexandru Pandele e un Ferapont care contrapunctează, trezind ilaritatea, 
frământări le personajelor. Adrian Ancuţa îşi joacă rolu l  de personaj resemnat cu 
viaţa sa, Mihai Calotă e şi el  convingător în rolu l  baronulu i  Tuzenbah . Tudor 
Smoleanu mi s-a părut mai palid în "evoluţia" sa în jos, ratarea lui e,  de altfe l ,  chiar 
în text, mai puţin spectaculoasă decât aceea a doctorului  Cebutâkin, excelent 



interpretat de Constantin Cojocaru. Finalmente, probabil că acesta e spectacolu l  
care confirmă o actriţă - Elena Popa - cu mari resurse pentru trag ic, dar şi pentru 
drama burgheză, să-i zicem aşa, cum e şi pentru roluri le ce înglobează şi 
grotescul din teatrul postmodern , cal ităţi pe care i le-a exploatat şi Radu Afrim .  

Scenografia, clasică, a lu i  Ştefan Caragiu ,  î l  serveşte de minune pe regizorul 
Alexandru Dabija, rezultatul f i ind un spectacol de mare intensitate a emoţiei 
dramatice şi puternic tranzitiv de pe scenă în publ ic. 

Teatrul "Toma Caragiu" Ploieşti - Trei Surori de A.P. Cehov. Traducere: Moni Ghelerter. Consultant 
versiune scenică: lzolda Vîrsta. Regia artistică: Alexandru Dabija. Scenografia: Ştefan Caragiu. Asistent 
regie: Niculae Urs. Cu: Oxana Moravec (0/ga), Elena Popa (Maşa), Ada Simionică (Irina}, Tudor Smoleanu 
(Andrei}, Nadiana Sălăgean (Natalia), Ioan Coman (Verşinin}, Mihai Calotă (Tuzenbah}, Constantin 
Cojocaru-Nicolae Urs (Cebutâkin}, Adrian Ancuţa (Kulâghin), Karl Baker (Solionâi}, Lucian Ştefănescu 
(Anfisa}, Alexandru Pandele (Ferapont). 

Constantin PARASCHIVESCU 

Prezenţa Maiei Morgenstern pe afişul unui spectacol e o garanţie de cal itate de 
atluenţă. Nu mai e nevoie să spunem de ce, palmaresul actriţei e edificator în 
această privinţă, a fost numită actriţa anului ,  iar dacă ar ti să selectăm dintre 
însuşirile sale pe cele cu mare rezonanţă, am reţine mai întâi tormidabilul 
temperament dramatic, apoi disponibil itatea de a alterna şi îmbina registrele, de la 
tragic la comic,inteligenţa şi forţa vu lcanică ce o caracterizează. Evident, o vedetă în 
adevăratul înţeles al cuvântulu i .  Căreia ar merita, poate, să i se dedice chiar o piesă. 

Un gând inspirat al conduceri i Teatrulu i  Evreiesc de Stat i-a oferit şansa 
întâlnir i i  cu o piesă care, dacă nu i-a fost dedicată, îi reprezintă celebritatea: Tango 
final (nu Tangou, cum greşit e transcris pe afiş şi  în program) de Mario Diament. 
Scriitor şi ziarist, născut la Buenos Aires în 1 942, din părinţi evrei polonezi ,  cu 
piese reprezentate în America Latină şi Europa, S .U .A . ,  corespondenţe şi  articole 
pentru publ icaţ i i  din M iami ,  Madrid, New York, Geneva, Tel Aviv, Cairo. Una dintre 
piese, inspirată din viaţa mamei sale, Cartea lui Ruth, a fost jucată şi pe scena 
acestui teatru în 2002, iar Tango final, reprezentată acum, evocă uşor nostalgic şi  
cu umor seducţia pe care i-o provocau vedetele cinematografice adolescentulu i  ce 
petrecea ore întregi în faţa ecranulu i ,  visând la o viaţă galantă şi aventuroasă. 
Aluzia la tangou, "cea mai originală expresie muzicală argentin iană", cum îl 
defineşte, are în vedere sugestia de "pândă", nu între parteneri eleganţi la dans 
cum ne-am închipu i ,  ci între pisică şi şoarece înainte de deznodământul fatal .  Asta 
pentru că între Valeria Duran,  fostă vedetă de cinema retrasă de 20 de ani în 
anonimat, şi tânărul reporter Diego Goldste i ,  venit să-i ia un interviu ,  se insinuează 
o cursă de identitate cu dezvălu i ri şi învăluir i ,  un joc de-a sincere mărturi i  şi 
retractăr i ,  în care fosta glorie ştie să-şi valorifice resursele de teatralitate şi  
neprevăzut, iar tânărul , care a avansat totuşi cam mult în iscodi rea divei , riscă 
preţu l fatal al propriei îndrăznel i .  


